

УДК 069

Иванова Ирина Петровна

канд. ист. наук, учитель

МАОУ «Лицей №3» г. Чебоксары

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Ivanova Irina Petrovna

Candidate of Historical Sciences, teacher

School «lyceum №3»

Cheboksary, Chuvash Republic

**МУЗЕЙ БОЕВОЙ СЛАВЫ 139-й РОСЛАВЛЬСКОЙ
КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНА СУВОРОВА СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ
ПРИ МАОУ «ЛИЦЕЙ № 3» г. ЧЕБОКСАРЫ**

**THE MUSEUM BATTLE GLORY OF 139TH ROSLAVLTH RED
BANNER THE ORDER OF SUVOROV INFANTRY DIVISION
AT THE LYCEUM №3 SCHOOL CITY CHEBOKSARY**

Аннотация: в статье рассматриваются этапы становления и боевой путь 139 стрелковой дивизии, сформированной в Чувашии в конце 1941 г. Важность и актуальность изучения вопросов истории Великой Отечественной войны сегодня на примере деятельности школьного музея.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, стрелковая дивизия, историческая память, мужество, героизм, школьный музей.

Abstract: the article tells about activity museum of 139th infantry division. The battle path of 139 infantry division. Importance and relevance to study history issues today for example activities school museum.

Keywords: The Great Patriotic War, rifle division, historical memory, courage and heroism, school museum.

Память о событиях и участниках Великой Отечественной войны – одна из ключевых задач нашего общества. Тем более, когда есть конкретные факты, ко-

торые позволяют не только изучать, но и формировать объективную картину масштабов трагических событий тех драматических лет, когда стоял вопрос экзистенциального порядка – существования нашей культуры, истории, цивилизации.

В целях сохранения исторического наследия важнейших страниц нашей истории, особенно в условиях, когда основные свидетели страшных событий Великой Отечественной войны уходят, очень важно сохранить память и уважение к людям, обеспечившим мирную жизнь всему нынешнему российскому обществу, зачастую ценой своей жизни. В условиях, когда предпринимаются попытки пересмотра итогов Второй мировой войны, особенно важно актуализировать роль и значение Советского Союза в освобождении не только СССР, но и всей Европы от угрозы фашизма, к сожалению, возрождающегося сегодня.

8 декабря 1941г. была принята директива Московского военного округа о формировании стрелковой дивизии на территории Чувашии.

7 января 1942 г., согласно решению Народного Комиссариата Оборона, дивизиям и полкам присваивались постоянные номера. Сформированное в Чувашии соединение стало называться 139-й стрелковой дивизией. В ее состав вошли 364-й (командир – майор Н.В. Митропольский), 609-й (командир-майор К.И. Давыденко), 718-й (К.И. Моденов) стрелковые полки; 354-й (командир-майор И.М. Турянский) артиллерийский полк, 237-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион, 197-й отдельный саперный батальон, 271-й отдельный батальон связи, 162-я отдельная разведрота, 293-я отдельная рота химзащиты, 229-й медико-санитарный батальон и другие специальные подразделения. Исполняющим обязанности командира дивизии был назначен майор Н.В. Митропольский, техник-интендант второго ранга В.А. Чурмеев – был назначен начальником строевого штаба дивизии.

Помещением для штаба дивизии служило здание картинной галереи города Чебоксары, ныне находящееся под заливом. Подразделения размещались в населенных пунктах: 364 – стр. полк – село Ишлеи, 609 – стр. полк – в селе Ку-

геси, 716 – й в д. Чемурша, 354 – й артполк – в селе Икково Чебоксарского района [1, с. 42].

Укомплектование частей и подразделений дивизии, в основном проводилось за счет призывников Аликовского, Ибресинского, бывшего Ишлейского, бывшего Калининского, Мариинско-Посадского, Моргаушского, бывшего Первомайского, Порецкого, Шемуршинского, бывшего Шихазанского, Шумерлинского, Цивильского, Чебоксарского, Чкаловского (ныне Батыревского) районов и города Чебоксары. Пополнение шло также из Марийской АССР, Ивановской, Калининской и Московской областей.

Весной 1943 г. 139-я стрелковая дивизия участвовала в Ржевско-Вяземской операции. К утру 27 июня 1943 г. дивизия главными силами вышла к Днепру и с ходу на подручных средствах начала переправу через Днепр. 25 сентября 1943 г. бойцы соединения после напряженных боев сумели освободить от немцев старинный город и крупный административно-хозяйственный центр – Рославль. За освобождение этого города 139-я стрелковая дивизия получила почетное наименование «Рославльская», всему личному составу была объявлена благодарность от имени Верховного Главнокомандующего

В ходе наступательных боев дивизией было освобождено 3800 населенных пунктов. Дивизия прошла боевой путь от берегов Волги до Эльбы. Общее расстояние пути составляет около трех тысяч километров.

О мужестве и отваге воинов 139-й стрелковой дивизии на огненных рубежах сообщала дивизионная газета «Сталинский призыв», редакция которой находилась на улице Володарского г. Чебоксары.

В годы войны воинам дивизии вручено 10557 орденов и медалей, 28 бойцов удостоились звания Героя Советского Союза, 14 полных кавалеров ордена Славы. Сама дивизия, кроме наименования наименование «Рославльская», награждена орденами Красного Знамени и Суворова II степени [2, с. 10].

Не каждое соединение может похвастаться таким количеством героев, таких соединений в Советской Армии можно называть не более десяти.

Широко известная песня В.Е. Баснера на слова поэта М.Л. Матусовского «На Безымянной высоте» основана на реальных фактах из жизни дивизии. В основу песни положена реальная история: речь шла о высоте, которая находилась у поселка Рубеженка Куйбышевского района Калужской области. Безымянная высота располагалась в полосе наступления 139-ой стрелковой дивизии, там, впереди, в руках врага. Эта высота была господствующей, ее взятие могло резко изменить положение в пользу Красной армии на этом участке фронта. В августе 1943 г. в дивизию прибыло пополнение – сибиряки-добровольцы, новосибирские рабочие. Обнаруженные врагом сибиряки были со всех сторон окружены во много раз превосходящими силами противника. Восемнадцать приняли бой против двухсот! Только двое остались в живых: сержант Константин Власов и рядовой Герасим Лапин. Раненые и контуженные, они чудом спаслись – Власов попал в плен, оттуда бежал к партизанам, Лапин был найден нашими наступающими бойцами среди трупов – пришел в себя, оправился от ран и вновь воевал в составе 139-ой стрелковой дивизии. В память об этих событиях у деревни Рубежное Калужской области воинам дивизии установлен памятник-землянка. В 70-х гг. в память о героическом пути 139 дивизии было решено создать музей [3, с. 32].

Основателем музея 139-й Рославльской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии при Лицее №3 города Чебоксары является заслуженный работник культуры Чувашской Республики Петр Пантелеймонович Таллеров. Музей был призван служить воспитанию патриотизма, гражданской позиции, содействовать овладению учащимися навыками поисковой, исследовательской деятельности в практической, в частности, экскурсионно-просветительской работе.

Основная задача музея – сделать музей центром гражданско-патриотического воспитания школы. Историю 139-ой стрелковой дивизии, именем которой названа улица, где расположена школа, имеет непосредственное отношение к Чувашии, поскольку была сформирована на территории республики.

Как общественный директор музея, П.П. Таллеров не прекращал переписку с ветеранами 139-й стрелковой дивизии, им проделана огромная организационная работа с привлечением учащихся, объединенных деятельностью музея. По его инициативе силами учащихся сначала СОШ №5, затем Лицея №3, стали проводиться экскурсии на регулярной основе.

Экскурсия подробно описывает путь дивизии с момента ее формирования (п. Кугеси), этапы ее становления, боевые испытания и героические страницы ее истории: Ржевско-Сычевская операция, бои на рубеже реки Волга-Уваровский узел, Ржевско-Вяземская операция, освобождение города Рославль, бои в Белоруссии, освобождении Польши, участие в Восточно-Прусской операции, Восточно-Померанской операции, Берлинской стратегической операции, освобождение Данцига [4, с. 21].

Весь путь дивизии показан на отдельных стендах. Особое место занимает раздел, посвященный воинам дивизии, удостоенным звания Героя Советского Союза. Несколько витрин содержат подлинные награды, переданные музеем ветеранами дивизии на хранение.

Кроме стендов, силами учащихся и учителей созданы макеты мест боевых сражений с линиями колючей проволоки, окопов, блиндажей, боевых расчетов. Воссоздана землянка с предметами быта военных лет. Отдельное место в музее занимает коллекция макетов оружия и боевой техники времен Великой Отечественной войны, включая макет противотанкового ежа и дзота.

К числу подлинных экспонатов относятся образцы осколков снарядов, гильзы, мины времен Великой Отечественной войны.

Параллельно стендам на отдельных столиках расположены документы ветеранов дивизии: письма военных лет, наградные листки, вырезки из газет, фотографии боевых лет.

Переключаясь с историей времен Великой Отечественной войны и сегодняшними днями, отдельно представлена современная переписка с ныне здравствующими ветеранами, фотографии встреч с ними, посвященные памятным датам дивизии.

Музей продолжает поисковую работу: по материалам музея были установлены некоторые факты о службе и боевом пути еще двух бойцов дивизии.

1. Кольцов Сергей Федорович 1915 г. рождения, рядовой 120 отдельной автороты, водитель. Погиб и похоронен в ноябре 1942 г. под д. Уварово Калининской области.

2. Родецкий Станислав Иосифович, 1922 г. рождения. Родился в деревне Александровка Шиловского р-на, Могилевской области. Был призван в июле 1944 г., служил младшим сержантом, был командиром отдельной 5 стрелковой роты. Погиб 20 ноября 1944 г., похоронен на хуторе Новый Млын Белостокской области.

За годы существования музей посетили тысячи школьников. Музей сыграли уникальную роль в воспитании любви к своей Отчизне, чувства сопричастности к истории своей страны, формировании гуманистического мировоззрения нескольких поколений школьников.

Список литературы

1. Мурашова О.А. Боевой путь 718 стрелкового полка 139 стрелковой дивизии (Ржевская битва, лето 1942) / О.А. Мурашова. – М., 2013. – 91 с.

2. Ржевская битва в камне и металле. Памятники войны ржевского района. – Ржев, 2006. – 111 с.

3. Плотников В.И. Солдаты из песни. Очерки о героях безымянной высоты / В.И. Плотников. – Тула, 1987. – 126 с.

4. Таллеров П.П. Солдаты, вы помните свои дороги / П.П. Таллеров. – Чебоксары, 2005. – 302 с.

Автор:

Иванова Ирина Петровна – кандидат исторических наук, учитель истории МАОУ «Лицей №3» г. Чебоксары (Россия), e-mail: virpetr@mail.ru;

Author:

Ivanova Irina Petrovna – Candidate of Historical Sciences, teacher of history School «lyceum №3», Cheboksary (Russia).